

海南自貿港正式啟動全島封關

專家：為僑商從「貿易參與者」升級為「供應鏈組織者」提供了現實通道

12月18日，海南自由貿易港正式啟動全島封關。

自貿港實施更加優惠的貨物「零關稅」政策

中新社報道，當天，《關於海南自由貿易港貨物進出「一線」、「二線」及在島內流通稅收政策的通知》《關於海南自由貿易港進口徵稅商品目錄的通知》《中華人民共和國海關對海南自由貿易港加工增值免關稅貨物稅收征管暫行辦法》《海南自由貿易港禁止、限制進出口貨物、物品清單》《中華人民共和國海關對海南自由貿易港監管辦法》等系列文件開始施行。

隨之，海南自貿港實施更加優惠的貨物「零關稅」政策、更加寬鬆的貿易管理措施、更加便利的通行措施、更加高效精準的監管模式。

當日，一批「零關稅」原油、醫療設備、航材、食品原料等貨物，將通過洋浦港、三亞鳳凰國際機場等對外開放口岸進入海南；海口綜合保稅區、海口國家高新區將開展保稅維修業務；一批醫藥、新材料、精加工等加工增值產品，將通過新海港、洋浦港、海口美蘭國際機場、三亞鳳凰國際機場等多個海空「二線口岸」內銷出貨。

專家：僑商可更高效地整合和調度跨境資源

受訪專家表示，封關運作為廣大僑商深

度參與中國高水平對外開放、共享發展紅利提供了大好平臺。

北京大學城市軟實力研究院研究員、僑海(中國)創新發展研究院院長張洵君表示，封關運作通過系統性制度創新，為僑商帶來諸多發展機遇。僑商可以發揮自身全球網絡的優勢，把海南打造成「區域總部」「供應鏈管理中心」或「創新孵化基地」，從而更高效地整合和調度跨境資源。

張洵君指出，在貿易與產業鏈重構方面，政策紅利體現得最為直接和顯著。除了「零關稅」範圍擴大外，進口「零關稅」商品及其加工製成品可在享惠主體間自由流通，這改變了原有監管邏輯。由此，僑商能夠更加靈活地設計新型產業協作模式，將海南打造為全球價值鏈中受制度保障的關鍵增值環節。

在張洵君看來，海南已推出22項放寬市場准入特別措施，並實行全國開放程度最高的「外資准入負面清單」。這為僑商在醫療健康、數字經濟、綠色金融、專業服務等領域的創新佈局開闢廣闊空間。

歐洲華商聯合會會長、歐洲華商商學院執行院長戴小璋表示，從海外僑商的實際感受看，跨境經營真正的難點，並不在於規則是否嚴格，而在於規則是否頻繁變化、是否連續。

「在歐盟市場中，受監管與成本雙重擠壓，不少僑商難以向產業鏈更高附加值環節

延伸。」戴小璋認為，海南全島封關正在改變海外僑商參與中國市場的方式。海南所提供的制度平台，使海外資源、技術和管理經驗能夠以更低摩擦進入中國體系，為僑商從「貿易參與者」升級為「供應鏈組織者」提供了現實通道。

戴小璋強調，這種開放並非降低標準，而是優化治理方式。海南不是放鬆監管，而是

通過規則前置和制度整合，提高整體運行效率。「對真正具備國際化能力的僑商而言，這種開放更具長期價值。」

「在全球經貿不確定性上升的當下，海南全島封關所體現的制度型開放，不只是區域改革的嘗試，更是中國對外開放邏輯的一次清晰表達：開放不是靠模糊空間，而是靠明確規則。」戴小璋說。

首批外籍人士領取封關後在華工作和居留許可

12月18日，薩德·可汗在海南洋浦經濟開發區政務服務大廳的涉外服務專區，從工作人員手中接過外國人在華工作許可證。

當日，海南自貿港正式啟動全島封關，包括薩德·可汗在內的5位外籍人士，領取了封關後第一批外國人在華工作許可和居留許可。

薩德早年間來中國攻讀臨床醫學專業。畢業後，回到家鄉的他偶然間看到海南西部中心醫院招募進修國際醫師，海南自貿港第一次進入他的視野。

2025年，薩德如願進入海南西部中心醫院整復燒傷科進修。在醫術精進的同時，他也敏銳觀察到海南的變化。

「洋浦港外籍船舶往來頻繁，園區外籍人士的身影越來越多。」憑着直覺，薩德認

為海南對外籍醫生的需求必然會增長，「我在這裡會有用武之地」。

薩德2026年上半年將完成進修。海南自貿港全島封關後，高度開放的外國人就業、居留及人才引進政策，更堅定薩德留下來的決心，促使他提交了就業許可申請。

為方便外國人在華許可辦理，海南自貿港通過整合多部門資源，提供工作許可、居留許可、公司註冊諮詢等全鏈條服務。通過「一站式」辦理，最快4天就能完成全部流程。

近年來，越來越多外籍人士為海南自貿港機會遇到海南。儋州市國際人才工作站站長萬海容說，目前在該市工作的外籍人士已涵蓋新加坡、韓國等11個國家，2025年新增辦理外籍人員工作許可人次同比增長1.5倍。

中新社

《一輪明月》

12月18日，「窯火重燃——南安窯復窯成果作品展」在位於福州的福建省海峽民間藝術館開幕，本次展覽展出了福建省工藝美術大師李錦峰及其團隊創作的50餘件南安窯復窯精品。作品在保留傳統工藝精髓的基礎上，融入現代藝術理念，展現出獨特魅力。展覽將持續至12月30日。圖為青瓷雕塑作品《一輪明月》吸引觀眾。 中新社



美國宣佈巨額對台軍售計劃 中方：以武助獨只會引火燒身

針對美國宣佈巨額售台先進武器計劃，中國外交部發言人郭嘉昆18日在例行記者會上表示，美方「以武助獨」只會引火燒身，「以台制華」絕對不會得逞。

中新社報道，當天有記者提問，美國宣佈對中國台灣地區出售價值約110億美元的軍品計劃。中方對此有何評論？

郭嘉昆表示，美方公然宣佈巨額售台先進武器計劃，嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報，嚴重損害中國主權安全和領

土完整，嚴重破壞台海和平穩定，向「台獨」分裂勢力發出嚴重錯誤信號。中方對此堅決反對、強烈譴責。

郭嘉昆指出，島內「台獨」分裂勢力「以武謀獨」「以武拒統」，大肆揮霍老百姓血汗錢購買武器，不惜把台灣變成「火藥桶」，挽救不了「台獨」必然滅亡的命運，只會加速把台海推向兵凶戰危的境地。美方「以武助獨」只會引火燒身，「以台制華」絕對不會得逞。

郭嘉昆強調，台灣問題是中國核心利益中的核心，是中美關係第一條不可逾越的紅線。任何人都不要低估中國政府和中國人民捍衛國家主權和領土完整的堅定意志和強大能力。

郭嘉昆表示，中方敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報，落實美國領導人所作嚴肅承諾，立即停止武裝台灣的危險行徑。中方將採取堅決有力措施捍衛國家主權安全和領土完整。

外交部駐港公署：香港法治不容干涉 西方插手自取其辱

針對七國集團(G7)外長及歐盟外交與安全政策高級代表，以及加拿大、新西蘭、法國、日本等國罔顧事實、顛倒黑白，就香港特區依法對黎智英案作出定罪裁決發表所謂聲明，公然為反中亂港分子鳴冤叫屈，粗暴干涉香港司法和中國內政，外交部駐港公署發言人18日表示強烈不滿和堅決反對！

香港中通社報道，發言人表示，黎智英長期甘當外部勢力禍亂香港的「馬前卒」，其煽動顛覆和分裂、危害國家安全的犯罪事實清楚、證據確鑿。黎智英案的整個審判過程

公開透明，控辯雙方充分舉證質證，判決結果完全取決於事實證據，無可指摘。香港社會各界對此判決同聲支持、拍手稱快。

發言人強調，個別國家對長達855頁的判決書視而不見，卻將黎智英案與新聞自由完全無關，各被告多年來是利用新聞報道為幌子，行禍國害港之實。本案公開審訊中，揭示了黎智英密切管理和親自控制《蘋果日報》的編采方向，其中一名高層人員甚至稱之為「鳥籠」自主，而黎智英更多次親自勾結外國勢力，乞求對中央和香港特區政府實施制裁和進行敵對行動。

此外，香港特區政府發言人當日指出，

部分國家繼續將本案的犯罪行為與新聞自由混為一談，甚至藉不同案件炒作詆毀香港特區的人權和法治狀況，目的是混淆視聽，污蔑香港特區。事實是，黎智英案與新聞自由完全無關，各被告多年來是利用新聞報道為幌子，行禍國害港之實。本案公開審訊中，揭示了黎智英密切管理和親自控制《蘋果日報》的編采方向，其中一名高層人員甚至稱之為「鳥籠」自主，而黎智英更多次親自勾結外國勢力，乞求對中央和香港特區政府實施制裁和進行敵對行動。

「免簽朋友圈」擴容，更成為經貿「加速器」。

在免簽「朋友圈」擴容以及離境退稅「即買即退」政策的推動下，「中國購」也成為入境遊新趨勢。今年前三季度，離境退稅銷售額增長約1倍。

海外社交平台上，「帶着空箱子去中國」

成為新風尚。從折疊屏手機、精品瓷器到傳統漢服，各類「中國好物」被外國遊客列入必買清單；義烏國際商貿城、北京秀水街等也成為熱門打卡地。

有分析稱，免簽政策激發消費活力，推動文旅、零售等產業發展，不僅為國際遊客提供體驗中國產品的機會，也為「中國製造」與「中國服務」走向世界創造機遇。中新社

■ 關注

免簽再擴圈 中外人員往來迎新利好

國對中國團體遊客實施臨時性入境免簽政策，菲律賓恢復對中國公民電子簽證服務，俄羅斯對中國公民免簽……中外人員往來形成「雙向奔赴」。

有評論指出，中國以開放姿態推行的單方面免簽政策，正在產生「連漪效應」，激發越來越多國家以實際行動回應，推動形成「雙向奔赴」「多向開放」的交往新格局。

「免簽朋友圈」擴容，展現魅力中國新

受歷史脈絡……外國遊客紛紛化身中國「推厲官」，用鏡頭記錄赴華旅遊的點滴。

北京市社會科學院綜合治理研究所所長袁振龍受訪時指出，外國遊客通過親身探訪，以多元視角向世界展現中國真實面貌，有助於海外民眾打破對中國的刻板印象，增進彼此理解與認同。

「免簽朋友圈」擴容，更成為經貿「加

速器」。

在免簽「朋友圈」擴容以及離境退稅「即

買即退」政策的推動下，「中國購」也成

為入境遊新趨勢。今年前三季度，離境退稅

銷售額增長約1倍。

海外社交平台上，「帶着空箱子去中國」

成為新風尚。從折疊屏手機、精品瓷器到傳

統漢服，各類「中國好物」被外國遊客列入必買清單；義烏國際商貿城、北京秀水街等也成為熱門打卡地。

有分析稱，免簽政策激發消費活力，推動

文旅、零售等產業發展，不僅為國際遊客

提供體驗中國產品的機會，也為「中國製造」

與「中國服務」走向世界創造機遇。中新社

中國海事審判邁向智能化

三年審結9.7萬件案件

中國最高法院18日發佈數據顯示，2022年至2024年，中國海事法院共受理各類案件98726件，審執結97140件，案件涉及143個國家和地區，其中涉外案件6823件、涉港澳台案件1226件，彰顯中國海事司法的國際影響力。

最高法發佈的中英文雙語《中國海事審判(2022-2024)》報告指出，信息化融合創新成為海事審判高質量發展的關鍵支撐。2022年4月上線的「中國海事審判」網，構建內、外網雙平臺體系：內網「海事審判工作平臺」，依托全國法院「一張網」，實現數據精準匯聚、智能分析與輔助決策；外網提供中英文界面，集成「智服、智宣、智審、智管」功能，推動智慧法院建設與海事審判深度融合。

據介紹，各地海事法院積極運用大數據、人工智能等技術提升司法效能。廣州海事法院在船舶拍賣中引入「網拍船舶大數據智能評估系統」，科學測算起拍價，成功化解當事人爭議並實現一拍成交；上海海事法院研發「航運鏈全要素智能分析系統」，整合船舶、貨物、港口數據，助力事實查明；寧波海事法院依托浙江數字法院改革，打造「海上共享法庭」，通過雲端連接法官、調解員與當事人，遠程「一攬子」化解多起關聯糾紛，顯著降低訴訟成本。

香港中通社

香港中環突發劫案

4人搶走10億日元現金

北京時間18日9時06分，香港中環發生劫案，4名持刀匪徒在皇后大道中181號新紀元廣場附近劫走約10億日元現金(折算約4500萬元人民幣)，得手後開車逃離。香港警方目前已以涉嫌搶劫為由拘捕一名男子。

據悉，被劫的4名男女為找換店(提供貨幣兌換服務的實體店舖)職員，事發時正用多個行李箱運載日元現金。匪徒搶走行李箱後登上接應車輛逃離現場。香港警員接報後到場調查並在附近兜截。

之後，警方在上環蘇杭街138號路旁發現一輛可疑車輛，在車上採集指紋和搜證。經調查後，一名男子因涉嫌搶劫被警方拘捕，在中西區警署接受調查。

中新網

東盟留學生超6000人

「留學廣西」品牌越來越亮

廣西壯族自治區教育廳副廳長伍錦昌18日表示，「十四五」時期，廣西推動教育成為與東盟交流合作的活力元素、有效動能。

當天，廣西壯族自治區人民政府新聞辦公室在南寧舉行「高質量完成『十四五』規劃」主題新聞發佈會(第二十六場)。伍錦昌在會上稱，廣西教育「出海」步子越來越穩，「留學廣西」品牌越來越亮。

伍錦昌介紹，廣西高校與東盟國家高校建立了20多個教育聯盟，教育交流合作向着寬領域、多層次、全方位邁進。今年，中國—東盟職業教育聯展暨論壇升級為中國(廣西)—東盟職業教育合作發展大會。廣西建立了與越南地方教育部工作磋商機制，推動教育合作持續深化。

近年來，廣西教育影響力進一步擴大，吸引東盟學子到桂學習。截至今年6月，廣西東盟國家留學生超6000人。

廣西高校在東盟國家建設的孔子學院、孔子課堂達15個。廣西教育部門加快推進廣西學校與東盟國家學校結對共建；定期開展「東盟留學生家長看廣西」和「留學生感知八桂」交流活動，以人文交流促進民心相通。

中新社

中國的開放姿態獲得各國積極回應。韓國的開放姿態獲得各國積極回應。韓國的開放姿態獲得各國積極回應。